

РЕЗЮМЕ

Тема работы: Современная внешняя политика США в регионе Персидского залива

Автор: Молова Карина

Научный руководитель: кандидат политических наук Гукасов А.В.

Организация: Пятигорский государственный лингвистический университет, Институт международных отношений

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что на сегодняшний день США являются государством, которое обладает колоссальной экономической, политической и военной мощью, и которое способно влиять на ход международных отношений. Одним из наиболее важных элементов внешней политики США является достижение глобального доминирования в мировой политике. Для достижения данной цели необходимо установление контроля над ключевыми регионами мира, каким является Ближний Восток, в частности, Персидский залив.

Государства Персидского залива, располагающие крупнейшими месторождениями нефти и газа, переместились в последние десятилетия с региональной периферии в центр мировой политики и экономики в контексте происходящих процессов возникновения новых параметров международных отношений, формирования транснациональных экономических взаимосвязей.

Роль энергетических ресурсов в экономике объясняет значимость региона Ближнего Востока для ведущих держав, между которыми идет борьба за контроль над углеводородными ресурсами региона.

Необходимость разработки данной темы обусловлена тем, что за последние годы произошли значительные изменения в геополитической ситуации в Персидском заливе. Изучение внешнеполитических интересов США, как основного внерегионального актора в данном регионе, представляется важным для получения более полного представления о состоянии современных международных отношений. Поскольку процессы, возникающие здесь, имеют далеко идущие последствия и оказывают влияние

на безопасность и интересы многих государств различных регионов мира, в том числе и России, их исследование представляется крайне актуальным.

Целью исследования является анализ современных тенденций внешней политики США в регионе Персидского залива.

Цель исследования требует постановку и реализацию следующих **основных задач**:

– подвергнуть анализу концептуальные основы исследования внешней политики современных государств;

– исследовать основные механизмы реализации внешней политики современных государств;

– выявить национальные интересы США в регионе Персидского залива.

– определить основные направления реализации внешней политики США в регионе Персидского залива.

Научная новизна исследования состоит в следующем:

определены механизмы реализации внешнеполитической стратегии США в регионе, заключающиеся в комбинаторном использовании военных, экономических и культурно-информационных механизмов реализации внешней политики, как в отношении своих противников, так и союзников.

Структура работы определяется ее предметом, целями и задачами. Работа состоит из введения, двух глав, включающих четыре параграфа, заключения, библиографического списка включающего 97 источников, в том числе 43 на иностранных языках (английский, арабский, иврит), а также приложений. Общий объем работы составляет 62 страницы машинописного текста.

Основные положения, выносимые на защиту:

Внешнеполитическая стратегия США в регионе Персидского залива на современном этапе направлена на установление геостратегического доминирования над данным регионом, что возможно только при условии контроля над Саудовской Аравией, Ираком и Ираном. В данной связи прослеживаются внешнеполитические устремления США, направленные

главным образом на укрепление двусторонних отношений с аравийскими монархиями и контроль иракского политического режима, используя военные, экономические и культурно-информационные механизмы реализации внешней политики. Приоритетным направлением внешней политики США в регионе является свержение иранского политического режима, а также включение Ирака в сферу собственного влияния. Однако учитывая внутривнутриполитическую обстановку в Соединенных Штатах и активизацию других ключевых внерегиональных акторов, маловероятно, что подобный сценарий будет реализован в краткосрочной перспективе.